

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Королёвой Алёны Анатольевны на тему:
«Влияние семейной истории на субъективную семантику кризисных
переживаний женщины в период кризиса середины жизни»,
представленной на соискание ученой степени кандидата
психологических наук по специальности 19.00.05 – социальная
психология

Тема диссертационной работы А.А. Королёвой актуальна, прежде всего, тем, что в отечественной и зарубежной психологии работы по изучению социально-психологической детерминации кризисных переживаний практически отсутствуют. Имеющиеся исследования в основном направлены на изучение индивидуально-психологических детерминант, лежащих в основе множественности вариантов проживания кризисных периодов. Учитывая это, автор полагает, что данные представления являются не полными без учета социально-психологического контекста, в рамках которого растет и развивается человек. В этой связи А.А. Королёва предприняла попытку изучения влияния семейной истории на субъективную семантику кризисных переживаний женщины в период кризиса середины жизни.

Особая актуальность данного исследования связана также с увеличением запроса на оказание психологической помощи со стороны женщин, что диктует особые требования к психологической практике. В связи с этим, возрастаёт необходимость в более глубоком изучении именно женских кризисных переживаний.

Анализ представленного авторефера показывает, что автором проведен обширный теоретический анализ как отечественной, так и зарубежной литературы по исследуемой проблеме. Научная новизна работы, ее теоретическая и практическая значимость не вызывают вопросов. Автором корректно обозначена цель, задачи исследования адекватны гипотезе, объекту и предмету исследования, представлены методы исследования, его методологические и теоретические основы.

Несомненная ценность научной работы Королёвой А.А. состоит в том, что результаты исследования расширяют представления о социально – психологических факторах, детерминации кризисные переживания женщины. Автор выделяет семантические пространства кризисных переживаний женщины, а также констатирует наличие взаимосвязи между семантикой кризисных переживаний и самоотношением женщины. Автор эмпирически доказывает, что субъективная семантика кризисных переживаний обусловлена семейно-родовым опытом, представленным структурографически в виде совокупности ведущих параметров семейной истории, составляющих базовый контекст семейной истории. Рассматривая женщину как своеобразный элемент семейной истории, автор заключает, что в женском онтогенезе особую роль играют значимые женские фигуры (мама, бабушка, тетя, сестра). В совокупности с широко представленным эмпирическим материалом, диссертационное исследование автора,

отраженное в автореферате, позволяет достаточно высоко оценить как исследовательский замысел, так и его практическую реализацию. Результаты исследования, несомненно, вносят значимый вклад в область научных знаний по проблеме исследования.

В представленном автореферате приводятся ссылки на широкий круг авторитетных отечественных и зарубежных исследователей, на труды которых автор опирается в своей работе.

Обобщая, можно сказать, что содержание автореферата позволяет судить о высоком научном уровне диссертанта, квалифицированном применении методического аппарата, способности проводить содержательный анализ и формулировать выводы по результатам исследования. Основные выводы и результаты исследования освещались на научно-практических конференциях и в публикациях в рецензируемых научных журналах.

Представленный на рассмотрение автореферат свидетельствует, что диссертационное исследование на тему «Влияние семейной истории на субъективную семантику кризисных переживаний женщины в период кризиса середины жизни» представляет собой завершенное исследование, выполнено на высоком уровне, а его автор Королёва Алёна Анатольевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – социальная psychology.

Кандидат психологических наук,
проректор по организационно-методической
деятельности ГАУ ДПО ЯО ИРО
Институт развития образования

Дата 15.01.2020

ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ



Сведения о составителе отзыва:

Серафимович Ирина Владимировна, кандидат психологических наук, проректор по организационно-методической деятельности ГАУ ДПО Ярославской области «Институт развития образования».

Контактная информация:

150014, Ярославская область, город Ярославль, улица Богдановича, 16
Тел. +7(4852) 23-02-74; 8 (910) 822 84 31

E-mail: serafimovich@iro.yar.ru

Официальный сайт организации: www.iro.yar.ru